

我市改革创新奖揭晓 郸城卫健荣膺多个奖项

本报讯(记者徐松 通讯员刘志刚 文/图)近日,中共周口市委、周口市人民政府发布关于表彰周口市2021年度改革创新奖的通报。其中,郸城县《以县域医共体改革赋能基层医疗卫生健康事业高质量发展》获得“周口市2021年度改革创新县(市、区)项目奖”一等奖,郸城县卫健委荣获“周口市2021年度改革创新基层单位奖”,郸城县卫健委党组成员、副主任肖俭获得“周口市2021年度改革创新个人奖”。

近年来,郸城县坚持以人民为中心的发展思想,围绕群众“看好病、看得起病、少生病”目标,以医共体建设为抓手,持续提升县域医疗服务能力,取得了人民群众得实惠、医保风险得防控、卫生事业得发展的扎实成效,2019年被国务院办公厅表彰为公立医院改革真抓实干成效明显地方,并被评为2020年度全国“推进医改、服务百姓”十大新举措,荣获河南省优秀改革成果一等奖。

该县围绕群众“看好病”,重塑医疗卫生服务体系。组建以县委书记任主任、县长任常务副主任的医共体管理委员会,成立医共体党委,构建“党委统揽、政府主导、部门协同、整体推进”的工作机制,为高效有力推动医共体建设提供坚强保障。将全县医疗机构分片整合,组建4家紧密型医疗健康服务集团,实行人财物统管、责权利一体,构建管理、服务、责任、利益共同体,推动县、乡、村三级医疗机构融合联动发展。

围绕群众“看不起病”,织密医疗保障网络。按照“总额预算、季度预拨、结余留用、超支不补”的原则,将城乡居民医保基金的90%打包拨付医疗集团购买服务,调动中医



医共体建设让乡镇基层卫生院旧貌换新颜

疗机构控费积极性,实现医、保、患利益相容。制定按病种付费、临床路径管理病种190种,单病种限价35种。“30种大病”患者合规医疗费用自付部分不超过10%。推广中医药适宜技术,制定中医药使用、报补优惠政策,减轻群众看病就医负担。制定县、乡、村三级医疗机构药品耗材目录,统一采购、统一配送、统一结算,为调整医疗服务价格腾出空间。2020年全县住院患者次均费用较2018年下降5.4%。

围绕群众“少生病”,筑牢群众健康防线。完善公共卫生服务体系。县疾控中心和县妇幼保健院分别向各集团派驻专职副院长,补齐公共卫生服务短板,尤其在疫情防控和疫苗接种工作中,医共体高效运转;组建

中医医共体,为群众提供更好的中医药服务。推行智慧家庭医生签约服务新模式,为群众提供基本医疗、公共卫生、慢病管理等服务,实现基层首诊普及化、双向转诊便捷化、疾病预防常态化、健康管理规范化。②12



郸城县人民医院

承办省级会议 分享医共体经验

本报讯(记者徐松 通讯员孙小明)9月3日,由河南省医院协会县级医院管理分会主办,滑县人民医院、郸城县人民医院承办的以“医改新时代 共谋县域医院高质量发展新格局”为主题的河南省医院协会县级医院管理分会2022年年会(视频会议)召开。郸城县政协副主席、县卫健委主任、县人民医院院长于健分享了县域紧密型医共体建设的“郸城经验”。

于健从2018年12月郸城县实

施紧密型医共体讲起,从郸城县医共体建设概况、具体做法、工作成效、思考展望四个方面,分享了郸城县紧密型医共体建设经验。

郸城县医共体建设源于脱贫攻坚,始于深化医改。郸城县人民医院从提高思想认识入手,统一成员单位法人,建立责权利共同体、人事管理一盘棋、财务管理一本账、物质调配一体化的新模式;建立、建好集团党政办公室、运营管理部、财务审计部、医保管理部、公共卫生部、中

医药服务部、信息管理部等一办六部新组织架构;各部在工作中各司其职,发挥龙头带动效应,通过上联、自强和下带,推动医疗服务能力提升,在2022年上半年河南省三级医院基于DRG绩效分析报告中,取得综合排名第40位的良好成效;为乡镇卫生院选拔优秀人才,引进先进管理理念和方法,集团运营管理部、财务审计部、医保管理部对各成员单位医保基金、公卫资金、项目资金进行管理审核,从各个环节规范

成员单位行为;选派专业技术人员下沉基层帮扶,忙为每个成员单位打造一个特色专科,以点带面,促进医院整体发展,激发成员单位活力;按照“县强、乡活、村稳”的基层医疗发展思路,将村所纳入集团统一管理,规范职业行为、完善规章制度、改善就医条件、提升村医服务能力、巩固村室阵地;做实医防融合,“郸城经验”得到国务院医改领导小组、省委改革办、省卫健委等部门的高度认可和推荐。②12

严把开学防疫关 筑牢校园安全网



本报讯(记者徐松 通讯员刘超 张艳艳 文/图)“请排好队,保持1米间隔,有序进入校园。”9月7日上午8时,郸城县中小学错峰有序开学。在该县第二实验小学大门口,学生在老师的指引下间隔一米排队测温进入校园(如图)。

“我们按照县委、县政府和县教体局、县疾控中心的部署,提前一周对校园进行全面清洁、消毒,全体教职工严格落实疫情防控政策,全体学生落实健康监测追踪制

度,确保安全、顺利开学。”该县第二实验小学校长陈勇说。此外,该校严格落实学生的晨午晚检制度,监测学生体温情况。

该县疾控中心主任张吉志表示,县疾控中心配合县教育系统严格落实县委、县政府的各项防疫政策要求,统筹秋季开学和校园疫情防控工作,确保疫情防控不放松、教学质量不降低,严格校园门禁管理,坚决防止教育系统出现疫情。②12

郸城县卫健委

强化食安宣传 守护“舌尖安全”



本报讯(记者徐松 通讯员侯同廷 文/图)9月8日,郸城县卫健委组织县疾控中心、县卫生计生监督所、县人民医院、县中医院、县中心医院、县妇幼保健院开展2022年食品安全宣传周集中宣传活动,进一步普及食品安全科学知识,切实提高全县卫生健康系统食品安全

管理水平。此次活动以“共创食安新发展、共享美好新生活”为主题。主办单位通过设置咨询台、宣传展板等形式,向群众宣传食品安全法律法规、营养健康与食品安全知识。工作人员来到学校食堂,向餐饮服务人员宣传食品安全相关

本报讯(记者徐松 通讯员杨俊)9月8日上午,郸城县第一医健集团县人民医院2022年“3+2”助理全科医生培训班开班,周口市卫健委科教处长杨基伟、院党委书记杨雨旺出席并致辞。郸城县卫健委中医股股长王芳主持典礼。全体带教人员及培训班45名学员参加开班典礼。

杨雨旺介绍,郸城县人民医院于2017年8月7日被定为助理全科医生基地,成立了领导小组、工作组和教学培训专家组,制订了切实可行的

第一医健集团

助理全科医生培训班开班

的计划、方案及相关制度,建立了助理全科医师技能培训中心,拥有高智能数字化网络化体格检查教学体系、治趣考核系统、高级综合穿刺与叩诊检查技能训练模型等一大批先进的教学设备,成立OSCE

考试中心。截至目前,该院共有68人参加国家级、省级组织的师资培训并取得资质证书,已有19位学员完成全科医生转岗,在该院注册的全科医师总数达45人。该院累计招收学员239名,教学质量获得

各级领导的充分认可和全体学员的一致好评。

杨基伟表示,此次助理全科医生培训班开班是认真贯彻落实省卫生健康委工作会议精神,落实市委、市政府实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略行动的有力举措。相关部门要高度重视、全力做好全科医生培养工作,做好培训质量提升和宣传引导工作,围绕关键环节抓好落实,给学员提供良好的学习环境,做好后期保障,让他们有更多精力投入学习。②12

第四医健集团

优化诊疗服务 护佑儿童健康



儿保专家为婴儿提供诊疗服务

本报讯(记者徐松 通讯员王蕊 文/图)近日,郸城县第四医健集团县妇幼保健院在新华路与幸福路交叉口东南角(医院对外处)打造一处儿童保健中心,为全县儿童提供更加舒适温馨的保健、诊疗环境,减轻了总医院就医环境压力。

记者了解到,新装修的儿童保健中心业务用房面积有1500多平方米,采用分层分区设置,1楼为儿童保健科和保健眼科接诊区,共开设儿童生长发育科、高危儿管理科、儿童营养与喂养科、儿童心理行为科、托幼管理科、发育评估室、宣教活动室、骨密度室、保健眼科、验光室等20多个诊室。2楼、3楼为儿童康复科训练治疗区,主要承担高危儿早期干预、肢体障碍、孤独症、智力低下、言语落后、儿童心理发育行为问题的诊断、治疗、指导等康复服务项目,区域布局更合理,就诊流程更通畅,有效增强就诊儿童及其家长的就医获得感。

该集团总医院院长亢国良介绍,多年来,郸城县妇幼保健院着力打造精品儿童保健部,构建起专业齐全、分科细致的学科发展框架。他们将以儿童保健部全面升级搬迁为契机,进一步延长科室服务链条,拓展专科内涵,将关注重点由治疗向健康转变,围绕儿童健康成长实现预防、保健、医疗和康复的服务闭环,计划建立儿童健康管理中心,设计并推出适合各个儿童生长发育阶段的体检套餐,推进临床、保健互通等,为全县儿童提供更加精细化的儿童保健服务。②12

本报讯(记者徐松 通讯员张志强 张洋)9月7日,在中秋、国庆“双节”来临之际,郸城县第二医健集团为深入贯彻落实中央八项规定及实施细则精神,严防“四风”问题反弹回潮,营造崇尚廉洁的节日氛围,举行“双节”集体廉政谈话会,同时,发布“十个严禁”,确保公私分明、警钟长鸣。

“十个严禁”即严禁违规收送礼品、礼金、消费卡、微信红包、电子礼品卡等物品;严禁公款购买赠送购

第二医健集团

廉洁过中秋 清风迎国庆

物卡、有价证券、月饼、烟酒等节日礼品;严禁公款安排或接受旅游、高消费娱乐健身活动,严禁利用职权免费游览参观;严禁利用食堂、农家乐等相互宴请、违规吃喝;严禁违规

出入私人会所等隐蔽场所、组织隐秘聚会,违规参加老乡会、战友会、校友会等;严禁公车私用、私车公养或违反公车封存停放规定;严禁借节日之机违规发放奖金、值班加班

补助和实物等津贴补贴;严禁违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财;严禁参加黄赌毒、封建迷信等违纪违法活动;严禁酒驾、醉驾及其他违法违纪行为。

该集团把握重大节日前正风肃纪的关键节点,要求干部职工严格落实中央八项规定精神,筑牢思想防线,不碰纪律红线、不踩法律高压线;领导干部要做好清廉政表率,增强“一岗双责”意识,引导全体职工筑牢廉洁底线。②12

第三医健集团

改善医疗服务能力 保障群众就医需求

本报讯(记者徐松)近日,全国“千县工程·千院行动”——2022第四届中国健康县域大会暨新时期县域医院综合能力提升高峰论坛在福建省福州市召开。会议对2022第四届“健康县域卓越建设者”系列评选中的获奖单位进行颁奖,郸城县中心医院荣获“全国改善医疗服务能力

奖”的医疗单位共有十余家,郸城县中心医院为河南省唯一获此奖项单位。

会上,参会人员围绕“千县工程”临床服务、急诊急救、医疗资源共享、县域医共体高质量发展四大类20大中心建设议题进行探讨,从宏观视角、微观路径为县域医院综合能力

提升提供全方位解决方案。

近年来,郸城县中心医院深入推进各项工作,医院核心竞争力持续提升。医院在基础建设、优化医疗服务流程、创新医疗服务模式、提升医疗质量安全、改善群众就医等方面取得突出成绩,得到社会广泛认可,荣获多个奖项。②12

提升提供全方位解决方案。

近年来,郸城县中心医院深入推进各项工作,医院核心竞争力持续提升。医院在基础建设、优化医疗服务流程、创新医疗服务模式、提升医疗质量安全、改善群众就医等方面取得突出成绩,得到社会广泛认可,荣获多个奖项。②12

